

Exchange Student Life in Ghent, Belgium

(文/大學部/周宜君)

若有人問我願不願意再當交換生？我想我的答案絕對是非常大聲地說「我願意」。當然，事情不可能一帆風順，許多酸甜苦辣只有親自走過一遭，才會感觸深刻。身為第一批交換生，沒有前面學長姐的經驗傳承，必須當作先鋒部隊，一路走來跌跌撞撞，光是學生簽證這道關卡，就差點跨不過去。



1. 簽證：

比利時簽證可以說是這次交換中最挫敗的經驗。事前準備之多到讓人耗盡耐心，除了對方學校的入學許可書外，必須到警察總局申請良民證、到高雄法院公證良民證、父母財力證明，還要特地到比利時辦事處唯一指定的一家台北醫院做體檢。等全部資料備妥到台北中山南路上的比利時辦事處申辦，卻因為對方學校右上角的入學許書日期打錯被退回。中間經歷對方學校郵件莫名寄丟，電子許可書不被允許，財力證明被要求改成國稅局英文報稅單等等一連串的考驗，說是種身心折磨一點也不為過。

而拿到學生簽證只是前半段的試煉，到了比利時必須馬上到警察局網站填線上申請單，填完寄出後就慢慢等警察局的預約面試郵件。由於有了學生宿舍其他交換生的面試經驗和技巧，才能在面試時順利過關。而等我拿到正式居留證，已經11月底了；離開比利時也申請註銷居留證才算正式離開，會不喜歡比利時政府也不是沒有原因的。

2. 學校：

當初選比利時，最主要的原因是她是歐洲非英語系國家中對英語友善的國家之一；而也如同當初所蒐集的資料一樣，在比利時的荷語區，英文是很通行。根特大學學院位於比利時的根特市（GHENT），是一座擁有六萬大學生的大學城。總共有五間大學，以根特大學為首，組成教學聯盟，整座城市相對環境單純。（續下頁）

然而，第一道關卡就馬上要面對了。相較其他國家的學校只要求修三四門學科，我們被要求要修21學分以上，相當七門主修（有些國家的學生甚至要30學分以上，因此一月考試月的宿舍是一片死寂）。乍看之下確實會讓人卻步，但與其他交換生一起上課，讓每天行程滿滿也是另一種充實的學生生活。

有一堂課程「國際企業關係」與200多位比利時學生研修，而期末報告是每一位外國學生被老師隨機分配到比利時的學生組別；也就是說一組是五位比利時學生加一位外籍生，必須完成四個國家的全方位投資比較報告。期間會有兩次Meeting,老師會一一檢討提出需要修改的地方；期末考試則根據所完成的報告內容面談，不論那部分是不是你所負責的部分，都必須回答解釋。

這堂課一開始算是吃盡苦頭；第一，老師把資料和組別分配的檔案上傳到類似中山大學的「網路大學」，但是交換生很晚才有權限登錄而且系統全是荷文。第二，比較不幸地我這組不像其他組很積極的運作，到面試時所要承受的心理壓力自然比較大。

另一堂「B2B行銷」就全為交換生一起上課，當然因應老師的要求同國家不可以同組，就與荷蘭、匈牙利、拉脫維亞、愛沙尼亞的學生一起合作。同樣都是母語非英語，在統合意見時須要許多的耐心和時間，以及強大的溝通能力。這次分組經驗相對愉快，除了荷蘭組員一直消失外，最後被我們一致認同下踢出組別。最後的上台作品呈現，被其他國外學生們的幽默、穩健台風著實驚艷到。同樣都是非英語國家的學生，為什麼同年紀的他們可以如此在台上暢所欲言？（續下頁）



最愉快的課程算是「低地三國文化史」。上課內容主要是講解比利時目前的政治現況，和三次戶外教學。前兩次是到比利時首都布魯塞爾參觀「國立美術館」、「現代建築」、「歐盟總部」、「歐洲議會」，其中最值得一提的是參訪「北大西洋公約組織總部（NATO）」，進去時必須將包包（相機、手機）留在警衛室，嚴禁任何拍照；第三次則是參訪第一次世界大戰的遺跡和紀念墓地。期末報告則是寫一份介紹交換生本國的各級政府行政單位，必須有詳細的權限區分、預算來源、優缺點，和另外還要選擇一個當前的國家問題進一步探討；此外，最後一堂課要針對所選的問題做10分鐘的口頭報告。這份大報告寫了十八頁，有可能是大學四年來獨自完成的最大份報告；而口頭報告的部分，能短時間吸收到各國的當前問題真是大開眼界。

有最愉快當然也有最痛苦的課程，而就非「初級荷語」莫屬。當初抱著多一種語言是增進實力的觀點，殊不知卻是一段噩夢的開始。若是英語授課也許災難會小一點，偏偏是荷語授課，這讓一個禮拜兩晚三小時的課程充滿著心靈上的刺激。當下想問問不懂的地方都是挑戰，因為老師只肯用荷語回答，而相較其他學生都是各國成群結伴上課，只有我一位亞洲人更顯得淒風苦雨。期末考更是精采絕倫「聽說讀寫」四種能力鑑定樣樣不缺。只能說，除非你是語言天才或是有荷語的底子，不然最後就是祈禱考試時鄭成功附身！（續下頁）



3. 食：

雖然比利時以啤酒、鬆餅、巧克力、薯條、淡菜聞名，但這絕對不是每天可以裹腹的食物。由於外食費用相當可觀，絕大部分的三餐都是自行料理。交換生們都會到宿舍附近便宜的超市購買食材，每到用餐時間，廚房總是擠滿著各國的人在做菜。有時會一下子大爆滿，這時只能乖乖回房間泡泡麵，有時可以悠哉燉香菇雞湯。

至於吃的最開心的經驗是在「國際晚餐」，由當地專門照顧交換生的社團ESN所舉辦。各國準備各國的拿手好菜，只要負責一道菜便可以嘗遍各國美食。讓我吃到最難以忘懷是德國的蘋果派，堪比米琪林餐廳的水準。

4. 住：

根特大學學院每學期的交換生大約250位，而學校僅提供50位床；學校宿舍一個月250歐元，在外面租屋一個月350歐元起跳，能不搶嗎？因此在三月時，就十萬火急將線上申請表格填妥寄出去，唯恐要流浪在街頭。在積極搶攻下，順利的住入學生宿舍，然而這同樣開啟另一個有趣體驗之門。

宿舍的配備是單人房，內有書桌、檯燈、床、衣櫃和洗手台。衛浴設備、廚房、洗衣機則是一層樓共用。最大的爆點應該是採男女混住的方式！一開始超級不習慣，出門撞見男女外籍生只圍著圍巾在走廊上走動真的會很害羞。

整體而言，雖然少了點隱私，但多了很多和其他國家學生的互動。因為住在一起，我們這一層50多位的同期交換生感情相對比在外面各別租屋的交換生感情更為溫馨。（續下頁）

